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Kulturjahr 2015 „Wir sind im Garten“

Zahlreiche Projekte und vielfältige Aktionen

zum Thema „Garten“ im Mai
30.04.2015. Der städtische Fachbereich Kultur lädt im Mai 2015 erneut zu zahlreichen Veranstaltungen in der Umgebung ein. Unter dem Motto „Wir sind im Garten“ werden Musik, Handwerk, Führungen und Ausstellungen in einem bunten Zusammenspiel mit der Natur angeboten.

Hier eine Übersicht zu den „Garten“-Veranstaltungen im Mai:

Sonntag, 3. Mai 2015, 10 bis 13 Uhr

Wasserwerkstatt beim Sägesonntag

Die Sägemühle der Nackten Mühle wird vom Sägemüller in Betrieb genommen. Bei der Arbeit kann zugeschaut und auch tatkräftig mit angepackt werden.
Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Dienstag, 5. Mai 2015, 12.30 Uhr

4x1 Museumsobjekte erzählen Osnabrücker Gartengeschichten

Felix Nussbaum, Ein Geschwisterpaar

Eine „Themenführung mit Mittags-Stulle“ in der Villa Schlikker. Felix Nussbaums verschollenes Bild eines Geschwisterpaares im Garten entführt uns in das Osnabrück der Zwanziger Jahre. Der junge Künstler präsentiert ein Bild von glücklicher Kindheit, ein Paradiesgärtlein. Von heute betrachtet, denken wir die Vertreibung aus dem Paradies gleich mit. Meinte das Felix 1926 auch so?

Anmeldeldung unter: Telefon 0541 323 2560, Kosten 5 Euro inklusive  Eintritt.

Museumsgarten der Villa Schlikker, Heger-Tor-Wall 27, 49078 Osnabrück

7. Mai 2015, 19.30 bis 21:30 Uhr

Vortragsabend: "Terra Preta die schwarze Wundererde" 
Amazoniens in Niedersachsen

Künstlichen Dünger und chemische Pflanzenschutzmittel meiden und trotzdem prachtvolle Pflanzen und eine reiche Gemüseernte bekommen – das wünschen sich viele Gartenfreunde. Ein Weg, umwelt- und klimafreundlich für gutes Wachstum zu sorgen, ist der Einsatz von Terra Preta, portugiesisch für „schwarze Erde“. Um die Vorteile von Terra Preta einer breiten Öffentlichkeit bekannt zu machen, hat der BUND-Landesverband Niedersachsen ein landesweites Projekt ins Leben gerufen.

Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10, 49082 Osnabrück
Freitag, 8. Mai 2015, 15:00 bis 17:00 Uhr

Ein Stückchen Garten für alle – Urban Gardening 
auf dem Museumsvorplatz

Mehr Garten in die Stadt! – unter diesem Motto wird im Kulturjahr „Wir sind im Garten“ auf dem Vorplatz des Museums am Schölerberg ein temporäres Beet angelegt, das am 8. Mai von 15 bis 17 Uhr gemeinsam mit den Museumsbesuchern und Stadtteilbewohnern bepflanzt werden soll. In Kooperation mit dem Friedensgarten e.V. und TomatOS e.V.  wird dann ein internationaler Nutzgarten entstehen.

Am  Sonntag. 4. Oktober 2015, wenn das Museum das traditionelle Apfelfest feiert, wird in einer gemeinsamen Aktion das Beet geerntet und die Feldfrüchte zu einer leckeren Mahlzeit verarbeitet.

Museums- und Zoobesucher können sich auch mit den „Stadt“- gärtnern austauschen und von ihren Gartenentwürfen inspirieren lassen. Ein ideales Projekt zur Teilhabe und Interkulturalität!

Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10, 49082 Osnabrück

Freitag, 8. Mai 2015, 15.30 bis 17.30 Uhr

Tiere im Garten und im Landschaftspark Piesberg

Die Veranstaltung ist auf 20 Personen beschränkt und kostet 2 €. Erwachsene und Kinder sind eingeladen teilzunehmen. Um Anmeldung wird gebeten.

Museum Industriekultur Osnabrück, Süberweg 50a, 49090 Osnabrück

Samstag. 9. Mai 2015 von 14 bis 18 Uhr

Akyürek-Fest

Das Akyürek-Fest findet zu Ehren des verstorbenen Yilmaz Akyürek statt, der für ein gleichberechtigtes und friedvolles Miteinander in Osnabrück arbeitete. Der Akyürek-Platz wird mit Tulpen, der Nationalblume der Türkei übersät sein. Die Tulpe gilt dort als Sinnbild für Leben und Fruchtbarkeit.

Das Fest unterstützt den interkulturellen Austausch, die Begegnung und den Dialog der Menschen im Stadtteil mit dem Ziel, ein gegenseitiges Kennenlernen und Verständnis zu fördern.

Akyürekplatz, Iburger Straße, 49082 Osnabrück

Samstag, 9. Mai 2015, 15 bis 17 Uhr

Ein Mittagessen auf Terra Preta!

Bei diesem Workshop wird die Zusammensetzung und Herstellung des Terra Preta Bodens kennengelernt. Ein eigener kleiner Minigarten wird selbst angefertigt und für ca. eine Gemüsemahlzeit fertiggestellt. Kostenbeitrag: 5 Euro.
Anmeldung: Museum  Telefon 0541/56 00 30 oder  BUND Kreisgruppe Telefon 0541/2003977

Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10, 49082 Osnabrück

Samstag. 9. Mai 2015, 16 bis 22 Uhr

Eltern-Kind-Angeln

Wer den eigenen Garten verlassen möchte und den größten aller Gärten, „die Natur“, mit ihren wilden Wasserpflanzen und Tieren erforschen will, der sollte Angeln gehen. Zusammen mit einem Elternteil kann einen Tag, bis in die Abendstunden, Teamarbeit geleistet werden. Ein erfahrener Angler wird mit Tipps und Tricks zur Seite stehen. Neben einer Einführung in die Grundlagen des Angelns und dem richtigen Umgang mit dem gefangenen Fisch, bis hin zum Räuchern und Schmausen werden eine gute Stimmung und lustige Geschichten am Lagerfeuer versprochen. Angelruten und Köder werden gestellt.

Wetter angepasste Kleidung und etwas für das gemeinsame Picknick sollte mitgebracht werden.

Kinder ab neun Jahren 10 Euro,  Erwachsene 30 Euro; Anmeldung erforderlich: www.lega-s.de

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Sonntag. 10. Mai 2015, 11 Uhr

Auf der Hase durch die Stadt

Eine Kanutour auf der ganz besonderen Wasserstraße von Osnabrück, entlang vielfältiger Naturgärten und unter vielbefahrenen Straßen hindurch.

Die Tour ist ein Kooperationsprojekt mit Natours und dem Fachbereich Umwelt der Stadt Osnabrück. Begleitend wird eine Fachfrau dabei sein, um die Aufmerksamkeit auf die vielfältigen Revitalisierungsmaßnahmen der vergangenen Jahre zu richten. Diese tragen zur naturnahen Entwicklung der Hase bei. Der Abschluss findet in netter Runde mit Picknick statt.

Kinder ab zehn Jahre 15 Euro, Erwachsene 39,50 Euro; Anmeldung erforderlich: www.lega-s.de

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Samstag, 16. Mai 2015, 13 bis 16 Uhr

Die Draußenseiner - für Grundschulkinder

Murmelbahn – welcher Ball rollt am weitesten?

Eine Murmelbahn mitten im Wald! Es werden der beste Platz und die passenden Naturmaterialien gesucht und es wird die größte Kugelbahn in ganz Osnabrück gebaut! Welcher Ball rollt wohl am weitesten? Welche Kurve muss noch ausgebessert werden? Und was für Hindernisse lassen sich einbauen? Rindenrampen und Asttunnel machen die Laufbahn der Murmeln noch viel spannender!

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Sonntag, 17. Mai 2015, 13 bis 17 Uhr

Wildkräuter - Delikatessen am Wegesrand!

Dies wird ein ganz besonderer Samstagnachmittag für Kinder und Erwachsene. Es werden Kräuter am Weg und auf der Wiese kennengelernt und gesammelt. Im Anschluss wird über dem offenen Feuer eine Grüne Neune zubereitet. Diese köstliche Suppe war schon bei unseren Vorfahren ein wichtiger Energielieferant nach den langen Wintermonaten.

Kinder ab neun Jahren 10 Euro, Erwachsene. 25 Euro; Anmeldung erforderlich: www.lega-s.de

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Sonntag, 17. Mai 2015, 14 bis 16 Uhr

Terra Preta - fruchtbare Erde zum Selbermachen!

Terra Preta – auch genannt „Die schwarze Erde“. Eine besonderer Boden, welcher oft in den tropischen Regionen unserer Erde zu finden ist. Der Boden besteht aus einer Mischung von Holz- und Pflanzenkohle, menschlichen Fäkalien, Dung und Kompost durchsetzt mit Tonscherben und gelegentlich auch Knochen sowie Fischgräten.

2015 geht das Museum am Schölerberg mit dieser Form der nachhaltigen Bewirtschaftung neue Wege in der Gartenkultur im Museumsgarten. In diesem Workshop wird praktisch vermittelt, wie die Bodenqualität mit Terra Preta verbessert und der Einsatz von Torf vermieden werden kann.

Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10, 49082 Osnabrück

Sonntag, 17. Mai 2015, 15 bis 17.30 Uhr

"Der Pflanzenvielfalt auf der Spur"

Aktionsnachmittage für Kinder mit Begleitung

… und die Bäume schlagen aus. Was damit wohl gemeint ist? An diesem Tag dreht sich alles um Bäume. Sie können riesig werden, sie sind in vielfältiger Weise nützlich und sie überraschen mit ungeahnter Schönheit.

Jeden dritten Sonntag im Monat lädt die Grüne Schule im Botanischen Garten Kinder ab 6 Jahren zu einem interessanten Nachmittag rund um ein Thema zur Pflanzenwelt ein. Die Angebote orientieren sich an den Jahreszeiten und verbinden botanisch Wissenswertes mit kreativen Aktionen für die Teilnehmenden.

Botanischer Garten der Universität Osnabrück, Albrechtstraße 29, 49076 Osnabrück

Pfingstmontag, 25. Mai 2015, 10 bis 18 Uhr

Mühlenfest für die ganze Familie

Das Mühlenfest ist der Tag des offenen Tores der Nackten Mühle. Lega S verspricht einen ganz besonderen Tag mit interessanten Einblicken in den Mühlenbetrieb und in die vielfältigen Angebote der Nackten Mühle. Zudem gibt es ein breites Kulturprogramm und kulinarische, meist ökologische, Köstlichkeiten.

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Pfingstmontag. 25. Mai 2015,15 Uhr

Kaffeetafel mit Tischmusik

Im Jahr 2014 hat das Piesberger Gesellschaftshaus vier Mal im Rahmen des Sonntagscafés eine lange Kaffeetafel an ungewöhnliche Orte gebracht. Dort wurden Kaffee und Kuchen genossen, geplaudert und Ideen geschmiedet.

Diese Kaffeetafel-Idee soll 2015 in unterschiedliche Osnabrücker Gärten gebracht werden: In den Naschwald, in den Gönnergarten, in einen Schrebergarten, in Privatgärten und auf die Spitze des höchsten Gartens Osnabrück, auf den Piesberg.

Naschwald am Zechenbahnhof Piesberg, Süberweg 60e, Osnabrück Pye

Mittwoch, 27. Mai 2015, ganztags

Musik unter 15 Eichen

Wer mal aus der schönen Stadt Osnabrück raus möchte, ist eingeladen mitten ins Wiehengebirge zu fahren. Angrenzend an einen alten Hof befindet sich ein wunderschöner kleiner Garten, dieser wird an diesem Abend in eine Natur-Bühne verwandelt, wo verschiedene Musiker unter den dort stehenden Eichen auftreten und so den Garten zu einer besonderen Konzert Location umgestalten.

Der Weg dorthin kann bei schönem Wetter mit dem Rad bewältigt werden.

Hof von Stefan Rodefeld, Sehlingdorferstrasse 41, 49328 Melle

Donnerstag 28. Mai 2015, 19 bis 22 Uhr

FrauenDonnerstag - Augen zu und Ohren auf! Mit allen Sinnen in den Wald

Lassen Sie sich entführen in den Wald der Sinne! Mit geschlossenen Augen der Natur lauschen, sich barfuß über Wiese und Waldboden tasten, die Gerüche der Natur tief einatmen und natürlich auch die unterschiedlichen Geschmäcker der Natur erproben! Lassen Sie sich überraschen, wie unterschiedlich man die Natur wahrnehmen kann!

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Freitag, 29. Mai 2015, 16 bis 19 Uhr

Angelgruppe an der Nackten Mühle

Die Angelgruppe der Nackten Mühle will bei Kindern ab zehn Jahren und Jugendlichen das Interesse am Angeln wecken. Angeln ist viel mehr als Fische fangen. Angeln ist Naturerlebnis und Jagdstrategie. Man lernt, wie Fische leben, lernt, wie man daraus beim Angeln Nutzen zieht und ganz nebenbei kann man Eisvögeln und anderen Wasservögeln begegnen, Fischräubern bei der Jagd zusehen und sich bei ihnen Angeltricks abgucken. Wie man das macht, lernen die Teilnehmer bei Saza lernen – einem ausgebufften Angelprofi. Die Kinder und Jugendlichen werden an verschiedenen Gewässern in der Region an das Angeln herangeführt.

Kinder ab zehn Jahren 50 Euro; Anmeldung erforderlich: www.lega-s.de

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück

Samstag und Sonntag. 30. und 31. Mai 2015, 10 bis 18 Uhr

Bonsai Jubiläumsausstellung

Die Gestalter Herbert Winkler und Jarek Lenarczyk gestalten zum 30. Geburtstag der Bonsaifreunde Osnabrück im Botanischen Garten einige Pflanzen so um, dass sie als Bonsai zu bezeichnen sind. Dazu stehen ihnen 50 Azaleen, Laub-, Nadelbäume und Mame zur Verfügung.

Untermalt wird die Veranstaltung durch die japanische Trommler-Gruppe „Hoshidaiko“ und einigen Händlerständen. Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

Botanischer Garten der Universität Osnabrück, Albrechtstraße 29, 49076 Osnabrück

Sonntag, 31. Mai 2015, 13 bis 18 Uhr

Tag des offenen Gartentors auf dem Gertrudenberg

Der BUND Naturgarten und der Kaisergarten des Carolinums öffnen ihre Pforten, um ihre Projekte vorzustellen. Allein die Gärten bieten durch ihre unterschiedlichen Gestaltungsarten („ohne Pflege“ bis hin zur „intensiven Pflege“) genug für einen schönen Familienausflug. Kinder des Gymnasiums Carolinum haben hier die Möglichkeit ihrer Familie den Garten der eigenen Schule zu zeigen.

Zusammen mit dem Kaisergartenteam werden Pflanzaktionen für Kinder angeboten.

Für das leibliche Wohl ist mit Kaffee- und Kuchenbuffet gesorgt.

BUND Naturgarten, Terrasse, 49088 Osnabrück

Sonntag, 31. Mai 2015, 15 Uhr

4x1 Museumsobjekte erzählen Osnabrücker Gartengeschichten

Felix Nussbaum, Ein Geschwisterpaar

Ein „Sonntagsspaziergang auf Nussbaums Spuren“ beginnt vor Nussbaums Werk eines Geschwisterpaares in der Villa Schlikker. Treffpunkt ist der Museumsladen im Felix-Nussbaum-Haus. Der Rundgang führt zu den verschiedenen Wohnorten der Familie Nussbaum.

Dauer ca zwei Stunden Um Anmeldung wird gebeten unter Telefon 0541/323 2560, Kosten fünf Euro inklusive Eintritt.

Museums Garten Villa Schlikker, Heger-Tor-Wall 27

Jeden Sonntag 14 bis 18 Uhr

Naschwald am Zechenbahnhof Piesberg

Eine 2000 Quadratmeter große Ödlandfläche am Zechenbahnhof wurde in einen Naschwald verwandelt. Seit 5 Jahren wächst und gedeiht er, ermöglicht durch eine Gemeinschaftsinitiative von Nachbarn, Kindergarten, Schule, Firmen, Dampflokfreunden und dem Piesberger Gesellschaftshaus. Die Früchte dienen als Tiernahrung, können aber auch von Menschen verzehrt werden. Der Naschwald ist ein Kultur- und Begegnungsort.

Von März bis Dezember können Besucher den Naschwald besuchen, sich dort aufhalten und sich inspirieren lassen.

Süberweg 60e, 49090 Osnabrück/Pye

Kontakt:

Stadt Osnabrück

Projektbüro Fachbereich Kultur

Anke Bramlage

Marienstraße 5/6

49074 Osnabrück

Telefon:0541 323 4211

Fax: 0541 323 154211

bramlage@osnabrueck.de

     


