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Kunstschule open air

08.06.2015. Den ganzen Monat Juni über verlegt die Kunstschule der städtischen Musik- und Kunstschule ihre Unterrichtsangebote in den „Kulturgarten“, den die Künstlerin Eva Preckwinkel Kulturschaffenden zur Verfügung stellt. Der Garten befindet sich in der Siedlung „Deutsche Scholle“ neben dem Moskaubad an der Limberger Straße, Ecke Schreberstraße.

Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer, die hier in der und mit der Natur arbeiten und ihre künstlerischen Impulse für alle sichtbar hinterlassen, sind zwischen fünf und 80 Jahre alt. Während des gesamten Monats kann man montags bis donnerstags nachmittags den Kunstschülern über die Schulter gucken oder auch selber kostenlos mitmachen.

Eine große Mitmachaktion findet im Rahmen des ersten Niedersächsischen Kunstschultages am 13. Juni von 12 bis 16 Uhr statt: Es gibt die Möglichkeit, selber Papieröfen zu bauen, im Freien Ton zu brennen und eine Rauminstallation weiterzuspinnen, die im Vorfeld entstanden ist.  Kinder können Spuren aus der Erde abgießen und mit Naturmaterialien stempeln und zeichnen oder Marionetten bauen.
Der Kunstschultag ist gleichzeitig das Picknick #6 des Kunstprojektes „What happens to the garden“ von Eva Preckwinkel im Rahmen des Gartenjahres des Fachbereiches Kultur der Stadt Osnabrück. 
