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Fest der Kulturen in Osnabrück
Ein Garten kulturellen Reichtums

29.07.2015. Osnabrück in seiner kulturellen Vielfalt erleben – dafür steht das Fest der Kulturen am Sonntag, 13. September, von 13 bis 19 Uhr auf dem Markt vor dem historischen Rathaus. Im Zentrum dieser Begegnung stehen die Osnabrücker Vereine, Initiativen, Künstlerinnen und Künstler sowie Kulturschaffenden, die im Rahmen des kulturellen Jahresschwerpunktthemas Osnabrücks „Wir sind im Garten“ zum gemeinsamen Austausch einladen. Der Eintritt ist frei.

Informations- und Aktionsstände locken dabei zum Entdecken: „Wer sind wir?“ und „Was machen wir?“ und an den Spezialitätenständen dürfen sich die Besucherinnen und Besucher auf handgefertigte kulinarische Köstlichkeiten freuen, ganz nach dem Motto: „Küche wie zu Hause genießen“. Auch für die jungen Besucher ist gesorgt: Mal- und Bastelaktionen sowie eine Hüpfburg laden zum spielerischen Erleben und gemeinsamen Toben ein.
Osnabrücker Vereine und Gruppen präsentieren beim Fest der Kulturen ihr vielfältiges Angebot von internationalen Rhythmen, folkloristischen Tänzen, zeitgenössischen Liedern bis zu Mitmachaktionen wie Zumba. Als besonderer Gast wird dieses Jahr die gebürtige Lettin und Musikerin Tina Sona begrüßen.
Ein Garten kulturellen Reichtums - die Teilnehmerinnen und Teilnehmer und Gäste können sich an diesem Tag in den bunten und vielfältigen Eindrücken treiben lassen.

Veranstalter ist die Trägervereinigung „Wochen der Kulturen – inter.kult 2015“. Organisiert wird das Fest der Kulturen vom Büro für Friedenskultur der Stadt Osnabrück und den beteiligten Gruppen, Vereinen und Einrichtungen.
Weitere Informationen sind im städtischen Büro für Friedenskultur, Laura Paradowski, Tel. 0541 323-2462, E-Mail interkultur3@osnabrueck.de erhältlich.
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