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	„Gruenfahrer“: Farbige Einkaufswagen werden auf dem Theatervorplatz bepflanzt
	


Liebe Kolleginnen und Kollegen, 

am kommenden Dienstag starten die „Gruenfahrer“ ihre Wege in die Stadt. Ab 17 Uhr werden auf dem Theatervorplatz zehn farbig angesprühte Einkaufswagen, sogenannte „Gruenfahrer“, in einer gemeinsamen Aktion bepflanzt.  „Wagenpaten“ – Gärtner und Gestalter  je eines Wagens – sind sozial engagierte Organisationen, das Kulturhaus Osnabrück und lokale Initiativen, die sich bereit erklärt haben, aktiv zu sein. Blumen und Gemüsepflanzen werden von Sponsoren zur Verfügung gestellt. 

Anlässlich der Bepflanzung der „Gruenfahrer“ sind Sie herzlich zu einem

Fototermin

am Montag, 3. August, ab 17.30 Uhr,

auf dem Theatervorplatz

eingeladen.

Neben der Bepflanzung der bunten Wagen dürfen die Paten „ihrem Kleingarten“ ein individuelles Aussehen geben, zum Beispiel durch ein kleines Windrad, farbige Bänder oder gar einen Gartenzwerg. 

Im Anschluss an die Pflanzaktion können die mobilen Gärten von den Mitbürgerinnen und Mitbürgern innerhalb der Alt- und Innenstadt dorthin geschoben werden, „wo ein Garten gebraucht wird“. Pflastergraue Plätze, Bushaltestellen oder blumenlose Bereiche in der Stadt werden so mit einem blühenden Gefährt „aufgepeppt“. 

Jeder, der sich um die Pflanzen kümmern möchte, oder den „Gruenfahrer“ an einen anderen Ort schieben möchte, ist dazu eingeladen. Eine kleine Gießkanne hängt an jedem Wagen.

Und so könnte das Motto des Kulturjahres 2015 der Stadt Osnabrück „Wir sind im Garten“ aus Sicht der zehn Einkaufswagen wohl lauten: „Wir sind der Garten“.

Organisiert und konzipiert wurde das Projekt „Gruenfahrer“ von Anja Michel, die bis Ende August ihr Freiwilliges Soziales Jahr Kultur beim Projektbüro im Fachbereich Kultur der Stadt Osnabrück absolviert.
Mit freundlichen Grüßen

Nina Hoss
