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Bepflanzte Gruenfahrer sind nun in der Osnabrücker Innenstadt unterwegs

05.08.2015. Bei sonnigem  Wetter startete am Montag, 3. August, das Projekt „Gruenfahrer“ von Anja Michel, die ihr Freiwilliges Soziales Jahr Kultur im Projektbüro der Stadt Osnabrück absolviert. Auf dem Domvorplatz wurden zwölf farbig angesprühte Einkaufswagen, die sogenannten Gruenfahrer, in einer gemeinsamen Aktion von verschiedenen Institutionen und Vereinen bepflanzt und individuell gestaltet. Bei der Aktion, die im Rahmen des Kulturjahres „Wir sind im Garten“ stattfand, waren unter anderem die Organisation Viva con Agua de Sankt Pauli beteiligt, die in ihrem fahrbaren Beet einen kleinen Brunnen anlegten. Außerdem verschönerte der KAOS e.V. (Kultur für Alle Osnabrück e.V.), seinen Wagen mit bunten Windrädern – der Wagen von TomatOS e.V. wurde in ein wahres Kunstwerk verwandelt. 
Weitere Paten der Gruenfahrer sind: Querbeet Gemeinschaftsgarten im Freiraum Petersburg, FOKUS e.V. (Forum Osnabrück für Kultur und Soziales e.V.),  DIGOS e.V. (Deutsch-Italienische Gesellschaft Osnabrück e.V.), Stadtkind Osnabrück, Kulturhaus, Juwelier Middelberg, Teilnehmerinnen und Teilnehmer des aktuellen FSJ-Kultur in Osnabrück, L&T sowie die Stadt Osnabrück.
Die Blumen und Kräuter, die nun in den Wagen durch die Stadt geschoben werden können, wurden von Klein Amsterdam und Blumen Kersten gesponsert. Im Anschluss an die Pflanzaktion schoben alle Teilnehmer ihre Wagen in die Osnabrücker Innenstadt. Mitbürgerinnen und Mitbürger dürfen sie nun dorthin bringen „wo sie in der Stadt gebraucht werden“. Pflastergraue Plätze, Bushaltestellen oder blumenlose Bereiche in der Stadt werden so mit einem blühenden Gefährt verschönert.
Gerne dürfen die Wagen auch gegossen oder bei Zerstörung auch mit nach Hause genommen und neu bepflanzt werden, sofern sie danach wieder ihren Weg in die Stadt finden.
Wer einen Wagen sieht, ist herzlich dazu eingeladen, ein Foto zu machen und es auf die Facebook-Seite vom Projektbüro im Fachbereich Kultur https://www.facebook.com/projektbuerokulturamt zu posten. Nun ist zu hoffen, dass die Gruenfahrer ein langes und buntes Leben führen dürfen.
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