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Kulturjahr 2015 „Wir sind im Garten“

Projekte und Aktionen zum Thema „Garten“ im November
28.10.2015. Der städtische Fachbereich Kultur lädt im November wieder zu zahlreichen Veranstaltungen ein. Unter dem Motto „Wir sind im Garten“ werden Musik, Handwerk, Führungen und Ausstellungen in einem bunten Zusammenspiel mit der Natur angeboten.
Hier eine Übersicht zu den „Garten“-Veranstaltungen im November:
Sonntag, 1. November, 10 bis 13 Uhr
Sägesonntag mit Feuerwerkstatt

Die Sägemühle der Nackten Mühle wird von 10 bis 13 Uhr vom Sägemüller in Betrieb genommen. Bei der Arbeit kann zugeschaut und auch tatkräftig mit angepackt werden.
Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück
Jeden Sonntag im November, 14 bis 18 Uhr (1., 8., 15., 22. und 29. November)

Naschwald am Zechenbahnhof Piesberg

Eine 2000 qm große Ödlandfläche am Zechenbahnhof wurde in einen Naschwald verwandelt. Seit fünf Jahren wächst und gedeiht er, ermöglicht durch eine Gemeinschaftsinitiative von Nachbarn, Kindergarten, Schule, Firmen, Dampflokfreunden und dem Piesberger Gesellschaftshaus. Die Früchte dienen als Tiernahrung, können aber auch von Menschen verzehrt werden.
Der Naschwald ist ein Kultur- und Begegnungsort. Jeden Sonntag von März bis Dezember können Besucher den Naschwald besuchen, sich dort aufhalten und sich inspirieren lassen.

Naschwald am Zechenbahnhof Piesberg, Süberweg 60e, Osnabrück Pye
Montag, 2. November bis 3. Dezember, 8 bis 16 Uhr

Beteiligung zur Baumschutzsatzung

Der Rat der Stadt Osnabrück hat am 22. September beschlossen, das Verfahren zur Einführung einer Baumschutzsatzung durchzuführen. Ziel der Satzung ist ein erhöhter Schutz von Laub- und Nadelbäumen auf Privatgrundstücken und öffentlichen Flächen. Der Satzungsentwurf kann vom 19. Oktober bis 3. Dezember im Fachbereich Umwelt & Klimaschutz, Hannoversche Straße 6-8, Zimmer 2 C 18 eingesehen werden. Die Öffnungszeiten sind montags bis freitags von 8 bis 16 Uhr. Ein rollstuhlgerechter Zugang ist vorhanden. Während der Auslegungsfrist kann jeder Anregungen und Bedenken schriftlich oder mündlich zur Niederschrift vorbringen. Weitere Auskünfte sind beim Fachbereich Umwelt und Klimaschutz, Raum 2C 09, Telefon 0541/323-4131, E-Mail: bludau@osnabrueck.de, erhältlich.
Fachbereich Umwelt & Klimaschutz, Hannoversche Straße 6-8, (Telekomgebäude) 2. Obergeschoss, Zimmer 2 C 18, 49084 Osnabrück

Dienstag, 3. November, 18 bis 19 Uhr

Steinebestimmung für Jedermann

Am 3. November findet von 18 bis 19 Uhr eine Beratungsstunde für Sammler von Fossilien, Gesteinen und Mineralien im Museum am Schölerberg statt. Die mitgebrachten Fundstücke werden von einer Fachkraft kostenlos bestimmt. Außerdem werden Fragen zur Erdgeschichte beantwortet. Informationen gibt es unter der Telefonnummer 0541 56003 0.

Museum am Schölerberg, Klaus-Strick-Weg 10, 49082 Osnabrück

Dienstag, 3. November, 12.30 Uhr

4x1 Museumsobjekte erzählen Osnabrücker Gartengeschichten
Albrecht Dürer (1471 – 1528). Die Flucht aus Ägypten – und die Exotik
Eine „Themenführung mit Mittags-Stulle“ in der Villa Schlikker.

Der Dienstagstermin ist für Berufstätige gedacht, die sich in ihrer Mittagspause etwas Besonderes gönnen wollen. Die „Mittagspause Dienstag“ umfasst eine thematische Führung mit einer Stulle in der Hand gegen den knurrenden Magen.
Der Holzschnitt von Albrecht Dürer, der in dieser ‚Mittagspause im MuseumsGarten‘ näher betrachtet wird, ist als Blatt 13 des Marienzyklus bekannt. Maria und Joseph mit dem Kind kommen aus einem üppigen Hain. Mutter und Kind werden von einem Esel getragen, der Vater führt besorgt die kleine Gruppe über eine Brücke. Der Nürnberger Meister lässt die Hl. Familie aus einer Pflanzenwelt heraustreten, die so ganz anders als seine ‚heimische‘ aussieht. Sind dies wirklich eine Dattelpalme und Drachenbäume? Neben der Stulle gibt es diesmal auch Datteln gegen den kleinen Hunger. Um Anmeldung wird gebeten unter Tel. 0541 323 2560. Kosten: 5 Euro inklusive Eintritt.

Museumsgarten Villa Schlikker, Heger-Tor-Wall 27
Samstag, 7. November, 9 bis 13.30 Uhr

Aktionstag im naturbelassenen Steinbruch auf dem Westerberg
Anfang November wird es wieder Zeit, im naturnahen Areal im Westerberger Steinbruch den Jungbewuchs an Gehölzen, die invasiven Arten zu verringern und den Clematis Hang zurückschneiden. Dazu wird Unterstützung von Naturfreunden gesucht. Treffpunkt ist um 9 Uhr auf dem Betriebshof des Botanischen Gartens. Jeder Helfer sollte mit Arbeitshandschuhen und einer Rosenschere ausgerüstet sein. Dafür sorgen die Initiatoren für das leibliche Wohl.

Alle Helferinnen und Helfer werden gebeten, sich vorher telefonisch oder per Mail anzumelden: Tel. 0541 969 2704.
E-Mail: ulrich.roesemann@biologie.uni-osnabrueck.de

Informationen gibt es auch unter www.bogos.uni-osnabrueck.de und 
www.freundeskreis-bot-garten-osnabrueck.de.
Botanischer Garten der Universität Osnabrück, Albrechtstraße 29, 49076 Osnabrück
Samstag, 7. November, 13 bis 16 Uhr

Die Draußenseiner - Der Nackte-Mühle-Samstag für Grundschulkinder
Schatzsuche – auf den Spuren eines Räubers
Räuber Hotzenplotz kennt jedes Kind, Ronja Räubertochter erst recht! Doch was ist mit den Räubern aus den Osnabrücker Wäldern? Es wird gemunkelt, dass hier gar furchtbare Räuber gehaust haben und ihre Schätze immer noch in den Wäldern um Osnabrück versteckt sein sollen… Es wird sich auf die auf die Suche begeben, mit einem Kompass und viel Neugier einer Schatzkarte gefolgt, Gefahren überwunden und hoffentlich auch die Schätze gefunden. Informationen und Anmeldung unter www.lega-s.de.

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück
Sonntag, 8. November, 11.15 Uhr

Führung mit Informationen über aktuelle Grabarten

Bereits zum vierten Mal laden Hasefriedhof und Johannisfriedhof zur Veranstaltungsreihe “Neues Leben zwischen alten Gräbern” mit Konzerten, Tanztheater, Kino, Naturerlebnissen für Kinder und vielem mehr ein. Treffpunkt ist am Heger Friedhof vor der großen Kapelle.

Heger Friedhof, Rheiner Landstraße 168, 49078 Osnabrück
Donnerstag, 12. November, 19 bis 22 Uhr

FrauenDonnerstag – Wachs, Kerzen, Kerzenständer, Adventsbasteln
Der Advent naht und die Zeit der gemütlichen Stunden im warmen Zimmer mit Keksen und Kerzen kommt bestimmt. Noch findet man viele schöne Dinge in der Natur, die den Adventstisch schöner machen. Die Zeit der Kerzen wird mit natürlichen Dingen und kreativen Ideen neu gestaltet. Ob Kerzenständer, Windlichter oder selbst gedrehte Kerzen, für jeden ist das richtige dabei.

Informationen und Anmeldung unter www.lega-s.de.

Nackte Mühle, Östringer Weg 18, 49090 Osnabrück
Samstag, 14. November, 15 Uhr

What happens to the garden? Das 11. Picknick - Novemberkochen

Mit Barbara Jamin Sassmannshausen und Monika Herbst
Mitzubringen: Kochbares, Trinkbares, Geschirr, Besteck und ein Holzscheit (gut durchgetrocknet). Der Eintritt ist frei.
Die beiden Künstlerinnen Barbara Jamin Sassmannshausen und Monika Herbst verbindet Einiges, aber der größte gemeinsame Nenner ist wahrscheinlich ihre Naturverbundenheit, gekoppelt mit gärtnerischem Know-How. Bislang sind sie sich aber noch nicht begegnet, was sich am 14. November ändern wird: Unter ihrer beider Anleitung und mit Hilfe der von Monika Herbst getöpferten Feuerstellen soll im Garten geschnippelt und gekocht werden. Die Ergebnisse werden dann an langer Tafel zum Abschluss gemeinsam genossen. In einem 1300 Quadratmeter großen Garten finden unter Beteiligung von unterschiedlichen Projektpartnern monatlich wiederkehrend Picknicke mit wechselnden Mottos statt. Durch die monatlichen Veranstaltungen erlebt der Garten eine stetige Veränderung und bietet somit regelmäßig neue Eindrücke und Erfahrbarkeiten.
Limberger Straße, Flurstück 43/2, 49080 Osnabrück, circa 200 Meter stadtauswärts vom Moskaubad
Sonntag, 15. November, 15 bis 17.30 Uhr
Der Pflanzenvielfalt auf der Spur - Aktionsnachmittag für Kinder

Wer grünt nicht nur zur Sommerzeit?

Fichte, Tanne, Kiefer – wenn die Adventszeit naht, ist ihr Grün besonders gefragt. Wie bindet man einen Kranz und womit kann man ihn schmücken? Die Natur bietet Material genug!

Die Grüne Schule lädt jeden dritten Sonntag Jung und Alt zu abwechslungsreichen und spannenden Erlebnissen in den Botanischen Garten der Universität Osnabrück ein. Der Jahreszeit entsprechend wird Kindern ab sechs Jahren ein interessanter Nachmittag rund um ein Thema zur Pflanzenwelt geboten. Weil es viel schöner ist, gemeinsam aktiv zu werden, bringt jedes Kind mindestens eine Begleitperson mit. Anmeldung über das Büro der Grünen Schule, Telefon 0541 969 2700. Insgesamt können maximal 25 Personen pro Veranstaltung teilnehmen.

Kosten: Pro Person: 5 Euro (inklusive Materialkosten). Familien zahlen maximal 20 Euro.

Botanischer Garten der Universität Osnabrück, Albrechtstraße 29, 49076 Osnabrück
Samstag, 21. November, 10 bis 12 Uhr
Blumenzwiebeln setzen am Johannislabyrinth
Der Treffpunkt ist am Labyrinth in der 5. Abteilung des Johannisfriedhofs. Pflanzenkelle und – wenn gewünscht – eigene Blumenzwiebeln mitbringen und es geht los!
Johannisfriedhof, Iburger Straße 54, 49082 Osnabrück

Sonntag, 29. November, 15 Uhr

4x1 Museumsobjekte erzählen Osnabrücker Gartengeschichten
Albrecht Dürer. Die Flucht nach Ägypten – und die Exotik
Jeden letzten Sonntag eines Monats Sonntagsspaziergang durch Osnabrück. Der Spaziergang beginnt vor dem Dürer Holzschnitt in der Villa Schlikker. Erst dann geht es zur Exkursion über die Bergstraße in den Botanischen Garten. Es werden Einblicke in die Exotik der Pflanzenwelt zur Dürerzeit gegeben. Was von den Köstlichkeiten wohl damals auch in Osnabrück bekannt war?
Dauer ca. zwei Stunden. Treffpunkt: Villa Schlikker. Kinder (ab fünf Jahre) können sich während dieses Rundgangs in der Museumswerkstatt kreativ bewegen und gestaltend auf „Spurensuche“ von Gärten gehen. Um Anmeldung unter der Telefonnummer 0541 323 2560 wird gebeten. Kosten: 5 Euro inklusive Eintritt. 
Museumsgarten Villa Schlikker, Heger-Tor-Wall 27
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